

东阿县疾病预防控制中心(下篇): 打造新亮点,工作再上新台阶

□黄瑛

作为山东省县级疾病预防控制中心基层责任制试点县之一的东阿县,由县卫计局统一领导,县疾控中心、乡镇卫生院及社区派员,建立了“资源整合、网格管理、团队指导、绩效考核”的疾控机构基层责任制指导团队。基层责任制指导团队对基层医疗卫生机构承担的疾控工作切实起到了指导和推动作用,促进了基层公共卫生工作的创新和发展,实现各项疾病预防控制工作科学、规范、有序开展。

坚持预防为主 落实综合措施

在免疫规划工作中,中心通过召开项目工作会议,加强国家扩大免疫规划宣传力度,开展基层防疫医生培训,提高队伍整体水平。大力支援基层卫生事业建设,通过多方筹资,为基层接种点配置车辆、冰箱、冰排等冷链设备,确保所有适龄儿童能够及时获得免疫服务,实现了全县儿童基础免疫免费接种,既提高了儿童基础疫苗接种率,又保证了接种工作质量。加强对预防接种单位的规范化管理和督导考核,确保了接种工作规范有序。

通过建立长效机制,全面加强公共卫生体系建设,努力提高突发事件应急防治水平,加大各项疾控工作力度,不断巩固儿童计划免疫和地方病防治成果。先后配合省寄防所进行了蛔虫、蛲虫、疟疾流行病学调查研究。

继续落实食盐加碘为主的综合防治措施,搞好食盐加碘的健康宣传教育和健康促进,加强食用盐检测工作。目前,全县碘盐覆盖率达到100%;为减少和消灭传染病的发生,让孩子拥有更健康的未来,开展麻疹疫苗强化免疫活动,扩大儿童免疫规划,加强传染病源的监测;为减少食源性和水源性疾病,加强了食品监测工作,提高居民饮用水水质检测水平,保障城区和农村居民饮水安全;十一五期间中心大力开展地方性氟中毒病区改水工程,改水率达88.24%,病区受益人口14.7万;为了减少职业病的发生,组织专业技术人员定期深入工厂、企业,监测工作环境,开展职业病防治工作检测,满足企业和务工人员需求,保障企业健康和谐发展;为降低慢性病的发生,开展长期的健康宣教,加大慢性病的综合防治和死因监测工作力度,在全县医疗机构指定了15家医疗机构为死因监测及精神卫生工作哨点单位,死因监测暨精神卫生工作责任调查范围按照属地管理的原则,建立了以县级为龙头,乡镇卫生院(街道社区卫生服务中心)为枢纽,村卫生室为基础的三级登记报告网络,全县形成了一支较为稳定的慢性病防治、死因监测暨精神卫生工作队伍。进一步巩固了国家慢性病综合防控工作成果,推动全县慢性病防控工作再上新台阶。

卫生应急是疾病预防控制工作中的重点,为了应对随时可能发生的公共卫生突发事件,疾控中心始终以高度的警觉密切监控着全县各类疫情,及时修订应急预案,配置配齐应急处置设备,开展应急演练,不断提高应急处置能力。在2003年的SARS、人禽流感、甲型流感、手足口病等突发疫情中,始终做到沉稳、科学、及时、准确、规范、高效,各类专业技术人员时刻坚守在工作一线,不分白天黑夜,只要有新发疫情,便立即赶赴现场进行规范处置,在紧张而繁重的工作中,没有一个人临阵退却,没有一个人叫苦喊累,经受住了一次次的严峻考验。



2010年12月市疾控中心主任赵金星与东阿县政府副县长陈荣梅、东阿县疾控中心义务宣传员陈金良共同参与宣传活动。

增强服务意识,树立良好形象

深入推进精神文明创建工作

开展精神文明建设,就是大力倡导和弘扬职业道德、社会公德、家庭美德,努力提高全体公民素质。紧紧抓住医疗卫生这个服务窗口,结合工作实际,围绕文明建设开展丰富多彩、扎实有效的活动,使卫生系统的精神文明建设出现了新的生机。

深入推进精神文明创建工作,努力增强服务意识、大局意识,营造创建

学习型机关,构建团结奋进、干事创业的良好氛围,进一步深化医药卫生体制改革,促进疾控事业科学发展。

全面学习贯彻党的十八大及中央、省、市卫生工作会议精神,紧紧围绕实施疾控事业十二五发展规划部署,围绕“三好一满意”活动目标任务以及县委提出的“六个六”的整体发展思路,严格按照省级文明单位标准,做

到软件、硬件一起抓,定期召开会议研究和解决文明创建中遇到的问题,切实把精神文明建设与深化医改工作、创建学习型机关及推动疾控事业科学发展有机结合起来,着力转变机关作风,强化宗旨意识,全面提高干部职工的整体素质和工作水平,为我县卫生事业持续、快速、健康、协调发展,提供强有力的精神动力和思想保障。

大力开展“医德医风”建设活动

为加强行风建设,实施“四德四心”工程建设,推动“三好一满意”活动深入开展,进一步规范诊疗行为,改善服务态度,提高服务质量,在中心开展医德教育活动。旨在围绕深化医药卫生体制改革的中心任务,紧密结合“塑造聊城形象从我做起”主题活动,以教育为主线,以多种教育方式为基础,以卫生行业核心价值观、廉政制度与文化、卫生行业法律法规、医院管理制度、医疗核心制度等教育和培训为重点,大力弘扬救死扶伤、爱岗敬业精

神,努力提高管理和服务水平,教育引导全体干部职工恪守职业道德,自觉做到规范服务、廉洁行医,全心全意为人民健康服务。

为进一步规范自身行为,主动接受社会监督,树立良好的疾控形象,努力为全县进一步优化经济发展环境和为人民健康服务,向社会作出服务承诺。中心在文明创建过程中,进一步开辟新的宣传和健康教育阵地,大大提升中心的社会知名度;积极与县广电局、县广播电台、东阿政务网、东

阿时讯报社等合作,对各种群众关注的公共卫生事件、健康教育、宣传日等活动,及时进行报道、制作专题专栏专刊进行宣传。始终将广大人民群众的根本利益作为工作的出发点和落脚点,中心牢固树立“人人是疾控形象,个个是文明窗口”的服务理念,对社会公布服务承诺,教育引导广大职工增强服务观念,转变工作作风,通过设置党员先锋岗、青年文明岗,悬挂指示牌等方式,为群众提供贴心细致服务。

确保每年疾病防控工作都有新突破

继续加强慢性病综合防治和卫生应急示范区创建工作;进一步创新重点传染病防控、免疫规划等工作机制,积极推进职业卫生、健康教育、艾滋病防治、结核病防治和预防接种星级门诊创建等工作。加强公共卫生服务能力建设,加大实施公共卫生服务项目力度,

深入开展“健康山东”行动,继续开展“干部保健大课堂”讲座活动,大力推进全民健康生活方式行动,提高公共卫生服务能力和水平,全力做好重点传染病的防控工作,使传染病的总发病率保持下降趋势,降低职业病发病率,加强业务人员的岗位能力培训与指导,逐步提

高重大疾病和突发公共卫生事件的监测预警和处置能力。打造新亮点,努力争创亿万农民健康促进行动示范县和示范乡镇,争创结核病省级规范县工作,打造疾控文化品牌建设,开展百万志愿者结核病宣教工作,确保每年工作都有新突破。